

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticios, 2 Pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA CAMPAÑA DE LA UNIÓN GENERAL MISIÓN DE LOS TRABAJADORES ANTE LA OBRA DEL GOBIERNO

Desde el día 10 de mayo funciona el Parlamento. Su labor es absolutamente negativa. No ha resuelto ningún problema ni ha aliviado en nada la situación angustiosa del país. Como si no nos hallásemos en las críticas circunstancias a que todos los parlamentarios aluden en sus discursos, los diputados y senadores pierden el tiempo en discusiones bizantinas. Nada más estéril que el Parlamento español.

Cinco semanas de discusión, y no se ha dado al país ninguna de las medidas que reclama. Todos los problemas siguen en la misma situación, acaso agravados. Sólo dos se han discutido: procedimientos electorales y nacionalismo catalán. La discusión del primero nos demostró que íntima relación existe entre los que falsean la voluntad nacional por la falsificación y el soborno y los que desde el más alto Tribunal sancionan tales procedimientos. Pero los diputados que por ellos consiguieron el acta de esta usen y abusan, en su provecho siempre, en contra del provecho del país casi siempre.

¿El debate sobre el nacionalismo catalán? Durante quince días se ha estado discutiendo, para finalizar de modo que pueda ser iniciado otra vez, con lo cual se indica que ni se ha resuelto ni siquiera se ha mostrado de modo concreto.

Los problemas nacionales continúan agravándose por la acción del tiempo. Cada día que pasa sin que se vean resueltos es un nuevo dolor que se añade al país, tan necesitado de remedios radicales. Y todavía podíamos señalar, para fijar más exactamente cuál es la actividad parlamentaria, que cuando se ha presentado a su discusión algún proyecto conveniente al país, como el que establece un impuesto sobre los beneficios extraordinarios, como el de urbanización del Extrarradio, han encontrado ruda oposición. El primero ha sido ya modificado por la Comisión en beneficio de los capitalistas; el segundo, por una maniobra de Cierva, que habrá llevado regocijo a la Asociación de propietarios, ha sido aplazada su discusión. Los intereses privados, siempre sobre los generales del país. Podríamos afirmar que la labor del Parlamento, la que hasta ahora ha realizado, cuando no ha sido estéril, ha sido funesta.

El Gobierno está a la altura de las Cortes. Confección suya éstas, gobernantes y parlamentarios moran en esa región de los iguales, de los iguales en ineptitud, en codicia, en imprevisión. La incompetencia rige a España. Y mientras tanto, el país, que no se resigna a ser gobernado por los incapaces y los concupiscentes, apartando su esperanza de la obra que, si fuésemos verdaderos gobernantes, realizarían, con su presión impone, o se dispone a imponer, esa misma labor necesaria.

Como el Gobierno no garantiza la libertad de pensamiento, de reunión, de asociación, allí donde un cacique o un plutócrata ejerce su dominio, los mismos asturianos tuvieron que ir a la huelga para conquistar derechos ciudadanos que el soberbio Comillas impedían disfrutaran.

Como los obreros de la industria textil, abandonados a la más vil explotación, carecen de toda protección del Estado; como su clase patronal, una de las que más beneficios han obtenido a causa de la guerra, ni les mejora su situación moral, ni les alivia en su condición económica, agravada por los mismos motivos que a ella le han servido para acrecer sus ganancias, han tenido que plantear la huelga. Conflicto grave es éste, que, iniciado con el paro de 25.000 trabajadores, puede extenderse a los 150.000

de Cataluña y alcanzar más intensos caracteres que los de una reivindicación económica, pues también gran parte de estos obreros, como los del coto hullero de Comillas, se ven, en su desamparo de todo Poder, constreñidos a una situación inferior de ciudadanía.

Lo mismo podríamos decir de los trabajadores del mar, que también han adoptado el acuerdo de huelga. La clase trabajadora española, explotada como ninguna otra, desatendida por los Gobiernos, por el Parlamento, obligada a una situación de miseria en lo económico, de servilismo en lo moral, pugna hoy, cada vez con más fuerza, por alcanzar sus reivindicaciones, fiando en su propio vigor.

Notadlo bien. Mientras en Barcelona se incubaban estos dos conflictos gravísimos, la suprema autoridad del Gobierno en la provincia se hallaba en Madrid gestionando en los ministerios la resolución de diversos asuntos de interés y provecho para la burguesía catalana, justificando así el remoquete de «embajador» de la entidad Fomento del Trabajo Nacional con que se le designa.

Este caso es genérico. Por serlo, ha podido plantearse el conflicto textil. El gobernador gestionaba aquí asuntos de interés para los patronos, cómo esperar que éstos se preocuparan del conflicto anunciado por sus obreros si anticipadamente contaban con la impunidad en sus maniobras? Por eso dejaron de asistir a la reunión convocada para conjurar el conflicto. ¿Qué les importa éste si tienen a su devoción a las autoridades, que ocupan estratégicamente la población para amedrentar y coaccionar a los trabajadores?

Los dos problemas cumbres que desde hace dos años están planteados son los de la carestía de las subsistencias y la crisis de trabajo. En todos los tonos ha reclamado insistentemente su solución el proletariado español. No se le ha hecho caso.

Se dictó una ley de Subsistencias de cuya aplicación quedaron encargados los mismos acaparadores. Para resolver la crisis de trabajo nada se ha hecho; no hemos pasado de las promesas.

¿Será excesivo que la clase obrera, engañada y explotada, apele a determinaciones energéticas? No; es lo único que la queda ya por hacer. Y a ello va. El acuerdo recaído en el reciente Congreso de la Unión General de Trabajadores, de cuya gravedad parece no se ha dado cuenta el Gobierno, ha sido acogido con gran entusiasmo por toda la organización societaria.

A pesar de los pocos días transcurridos desde que el Comité se dirigió a las Secciones, de Madrid, Orense, Alcoy y otras muchas poblaciones ha recibido ya respuestas halagüeñas participando los trabajos realizados.

Por su parte, el Comité nacional no se da un momento de reposo en la tarea de preparar la protesta nacional, cuya realización es inmediata. Está en comunicación con todos los organismos obreros de España. De todos recibe alentadoras excitaciones; a todos envía instrucciones concretas. Y por si estas noticias no bastaran a justificar nuestro optimismo por el éxito del movimiento, el mismo Comité ha entrado en inteligencia con el de la Confederación del Trabajo de Barcelona, y es casi seguro que lleguen a un acuerdo, y la protesta nacional que ambos organizan se realice en la misma fecha, con lo que tendrá una importancia superior.

Por la breve síntesis de la situación política, de la conducta de los bernantes, hemos visto que los trabajadores no podemos esperar sino de nosotros mismos.

Pues demos una gallarda muestra

de nuestra pujanza, de nuestra raigambre en el país, de nuestra influencia. Y como se nos niegan aquellas peticiones, que hoy no son únicamente societarias, de clase, porque son nacionales, están ligadas a la vida del país, que no puede subsistir si no vivimos nosotros, debemos ir a su conquista inmediata.

¡Trabajadores españoles, adelante!
Contra la carestía de las subsistencias.

GIJÓN, 17.—Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará un mitin, para protestar contra la carestía de las subsistencias, en el paseo de Alfonso XII, organizado por la Federación local de Sociedades obreras domiciliadas en la calle de Anselmo Cifuentes.

Para este acto se ha invitado, por medio de la prensa local, a todas las organizaciones obreras, como también a los organismos políticos que estén conformes con esta campaña, pues este mitin será preparatorio de la labor general que se hará para llevar a feliz término el acuerdo tomado en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores.—Llorca.

Choque de trenes

Seis heridos.

BILBAO, 17.—El tren rápido de Barcelona, después de pasar el túnel de Cantalojas, y ya dentro de los terrenos pertenecientes a la estación de Bilbao, a causa de hallarse una aguja levantada, entró en una vía muerta, precipitándose contra un tren de mercancías que en ella había.

El choque fue muy violento, a pesar de que el rápido había acortado la marcha. Resultaron seis heridos leves, entre empleados y viajeros.

El material de los dos trenes sufrió grandes averías.

El tren de mercancías estaba cargado de productos metalúrgicos, y se hallaba ya listo para marchar a la frontera francesa.—G.

Incendio en una fábrica

Cinco heridos.—Grandes pérdidas.

BARCELONA, 17.—A primera hora de la madrugada estalló un formidable incendio en la fábrica de pianos de Garriga, instalada en la calle de Perecamp.

El fuego se inició en la ebanistería de Oliveras, establecida en el primer piso de la finca; pero a poco las llamas se propagaron a los pisos segundo y tercero, que pertenecían a la fábrica de pianos.

Los vecinos, puestos en alarma por el aviso de unos transeúntes, se apresuraron a desalojar sus viviendas. Algunos no pudieron hacerlo, y varias mujeres y niños tuvieron que salvarse deslizando por cuerdas desde los balcones de sus domicilios.

Hasta ahora se sabe que cinco personas sufrieron quemaduras.

A las dos y media de la madrugada se hundió el techo de la finca, y los bomberos, que habían acudido en los primeros momentos, lograron localizar el incendio. Las pérdidas son importantes.—G.

Un escritor ha muerto en la cárcel a consecuencia de una enfermedad producida por la barbarie penitenciaria. Y a "El Universo" se le ocurre, como comentario, un chiste. Con lo cual demuestra que si hay escritores que merecen morir así.

COSAS DEL DÍA

Tanto tienes, tanto vales.

Y como los pequeños que van a las Inclusas no tienen patrimonio alguno, con arreglo a lo que poseen la sociedad presente les considera.

Ahora se está denunciando que en la Inclusa de Madrid los niños desaparecen con una facilidad que llena de asombro. Y de amargura a las madres de los pequeños, cuando éstos van a la institución oficial a reclamar sus hijos.

Y se denuncian otras cosas que, aun de menor gravedad que la desaparición de pequeños, tienen, no obstante, su importancia.

Demuestra lo que se denuncia el menosprecio con que se atiende a la administración y funcionamiento interior de la Inclusa.

Demuestra que la sociedad presente, oficialmente cristiana y muy caritativa, cumple la función de amparar a los que la misma organización social desampara con una crueldad y con una inhumanidad completamente caritativas.

En otro diario hallamos otra denuncia, que se parece a la anterior como una a otra gota de agua.

Se denuncia que en el asilo de la Paloma los inspectores maltrataron de palabra y obra a los asilados.

Y entre los asilados maltratados hay una gran mayoría de pequeños.

Siempre fué una cobardía que un mayor maltrate a un niño.

Pero que el niño maltratado sea un asilado de cuyo cuidado se encargó, en nombre de una población, un funcionario con sueldo, es algo más que una cobardía.

Quien hace eso tiene cualidades morales inferiores a muchos delincuentes condenados a cadena perpetua.

ASÍ ES LA VIDA...

LOS QUE SE VAN

Tuvimos, cándidos y optimistas en grado sumo que somos, un momento de esperanza cuando el Sr. Rodés iba a rectificarse, en una de las últimas sesiones parlamentarias. Acababa de darle la bienvenida a las filas monárquicas el conde de Romanones. Esperamos entonces oír de labios del Sr. Rodés una vigorosa y enérgica afirmación republicana. No la oímos. El diputado no dijo que fuera monárquico; pero se olvidó decir, y es un olvido inconcebible, que siguiera siendo republicano.

¿Otro que se va? Todas las señales parecen decir que sí. Melquíades Álvarez ha dejado una estela azucarada que ha atraído los apetitos de muchas moscas rojas. Azcarate, Junoy, Salvatella, quizá Rodés. Hablando el Sr. Nogués de estas cosas, decía que le producían tristeza. Nosotros tenemos el estómago más delicado: nos dan también asco.

Tan ridos somos, que no se alcanzan a nuestras limitadas inteligencias las profundas razones de alta política, de sabio estadismo y hasta de metafísica sublime que hayan obligado a los que antes se llamaron republicanos a cambiar su apelativo por el de monárquicos. Y cuando queremos calificar, sólo se vienen a nuestros labios, y eso haciendo los esfuerzos más obstinados para suavizar los conceptos, palabras tales como defección, apos-

tafía, ausencia de honradez política, traición...

Y es que nosotros miramos al pueblo, y en el pueblo no vemos los efectos, ni de la cacareada democratización de la Monarquía, ni de la influencia que en ella hayan ejercido las ideas de sus recientes amigos. Por el contrario, vemos a la Monarquía favoreciendo, alentando, lo que en la clase trabajadora significa abandono del deber y donación de la personalidad propia a la absorbente y tenebrosa personalidad de la Iglesia, y más perseguida y escarnecida la libertad que jamás lo fué.

Nosotros hubimos de adherirnos un día a aquel juicio, que resplandeció entonces como una grandiosa verdad, que como una realidad verdadera sigue resplandeciendo hoy, de que la democracia era incompatible con la Monarquía. Al resplandor de esa verdad, ante el que los apóstatas cierran los ojos, no vemos otro dilema que éste: el ser monárquico—el ser, simplemente, amigo de la Monarquía—es tanto como dejar de ser demócrata. Y viceversa.

Ir hacia el régimen es alejarse del pueblo. Es dejarle, cada vez más, entregado a sí mismo. Los que él tuvo como guías, los que miró como voceros de sus ansias y como cabeza de su cuerpo, le abandonan. Y así le obligan a que busque en sí mismo voz y cerebro, corazón y juicio, guía y luz. Tal vez sea un bien. Los hombres sin fe no pueden transportar las montañas ni marchar sobre la superficie de los mares aborrotados. Que se refugien en el cobijo de toda cobardía. Y sea el pueblo mismo y los que en la fe del pueblo estemos inflamados el realizador de la empresa redentora, el que transporte las montañas y camine sobre la superficie de los mares tempestuosos hacia el porvenir luminoso y vengador.

E. TORRALVA BECI

Dice "El Ejército Español", comentando el discurso del conde de Romanones:

"Dijo cuanto quería y tenía que decir, sobriamente, como corresponde a la cabecera del banco azul y a los momentos presentes."

Conformes. Su discurso ha sido el de un mueble.

EL EXTRARRADIO DE MADRID

CONFERENCIA DEL SEÑOR RUIZ JIMÉNEZ

En el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial dió anoche una conferencia el ministro de la Gobernación sobre el tema «Mejoras e intereses de Madrid». Principalmente trató del proyecto de ley sobre el Extrarradio presentado por él al Parlamento.

Describió las construcciones que actualmente forman el extrarradio, todas ellas sin ninguna de las condiciones higiénicas que requiere la vida moderna, porque en casi todas ellas existen pozos negros.

Ese extrarradio—dijo—es una vergüenza para Madrid y constituye un ejército peligroso, que acecha nuestra salud, y al que hay que combatir con la mayor urgencia y con la mayor energía.

Desde el año de 1908 al 1913—dijo—se han construido 2.899 edificios, cuando en el Interior sólo se han construido durante ese quinquenio poco más de 1.000.

En el extrarradio viven 150.120 personas en condiciones tristísimas, como lo revela el hecho de que muere el 32 por 100 de las mismas, mientras en el interior la mortalidad sólo es de un 25 por 100.

Habló del aumento de población en el Interior, en el Ensanche y en el Extrarradio, y dijo que en el interior fué el aumento a razón de 3,83 por 100; en el ensanche, de 11,8, y en los barrios infectos del extrarradio, de 27,38.

Para atender a la crisis obrera que se originó a causa de la guerra se ha gastado el Ayuntamiento dos millones de pesetas, y hay que considerar que no se hizo gran cosa útil, porque no había ninguna obra preparada.

Entonces, una minoría del Ayuntamiento, la socialista, pidió en sesión que se solicitara del ministro de la Gobernación que se llevara a la práctica, por decreto, el proyecto de obras del Extrarradio.

Ofreció en aquella ocasión el conferenciante, que era alcalde, que si alguna vez era ministro de ese ramo llevaría a las Cortes un proyecto de ley, porque no se podía pedir por decreto esas obras sin recursos con que acometerlas.

Agregó que es de necesidad que el proyecto se apruebe antes de octubre para dar trabajo a los 12 ó 13.000 obreros que quedarán en huelga forzosa.

Ninguna otra obra será suficiente para emplear a tantos obreros.

Rebató las afirmaciones hechas por alguien de que el proyecto del Extrarradio sea inmoral.

Los procedimientos en la ley del Ensanche de 1892 eran muchos, y los procedimientos para esta ley son dos: uno, la expropiación total ó municipalización del suelo, y otro, de expropiación parcial. Con cualquiera de estos procedimientos se resuelve el problema del Extrarradio.

La ley del Ensanche no es aplicable a la del Extrarradio, porque con aquélla se tardaría muchos años en llevar a efecto la urbanización del extrarradio, y con ésta se hará en breve tiempo.

En las expropiaciones de terrenos para esta reforma no cabrá el abuso, porque éstas se harán con arreglo al amillaramiento de hace dos años.

El procedimiento de la municipalización del terreno es nuevo en España; pero no en el mundo. En Londres se hicieron por este procedimiento grandes y bellísimas obras.

El proyecto actual calcula en 130 millones de pesetas los gastos de todo el proyecto: adquisición de terrenos, cercado, alcantarillado, etc.

Dijo que no debe extrañar que el Estado garantice el empréstito que tendrá que abrir el Ayuntamiento para la realización de esas obras, cuando el Estado garantiza otras muchas empresas.

A continuación demostró con datos que el Ayuntamiento cuenta con recursos más que suficientes para desenvolverse y hacer frente al empréstito que tendrá que abrir para llevar a cabo las obras.

Esos recursos—dijo—son los motivos fundamentales en que me inspiré para consignar el aval del Estado.

Después explicó cómo este proyecto no beneficia a los propietarios la menor cosa y que, por tanto, no es inmoral.

Habló a continuación de un proyecto que prepara sobre utilización de aguas fecales para el riego, afirmando que se podrían regar 3.000 hectáreas de terreno. Este proyecto—añadió—completaría el del extrarradio, convirtiendo a Madrid en uno de los pueblos más hermosos del mundo. El conferenciante fué muy aplaudido por la concurrencia.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

El mando inglés, en el frente occidental, comunica que en el sector Norte la tranquilidad es casi completa, interrumpida sólo por bombardeo intermitente y algunas explosiones de minas.

Los partes franceses registran varios ataques de los alemanes, en la región de Verdun; unos, en la orilla izquierda del Mosa, contra las trincheras del Mort-Homme, recientemente conquistadas por los franceses, y otros a la derecha del río contra las defensas de Thiaumont, desde la cota 321 hasta la 320. Todos ellos fueron rechazados por los franceses, que causaron grandes pérdidas a los asaltantes.

EN LOS ALPES

Telegrafían de Milán que, según declaraciones de prisioneros austríacos, el mando militar austríaco en el Trentino ha acordado proseguir, cueste lo que cueste, su ofensiva.

Se trata, no sólo de una cuestión nacional para Austria, sino también de una cuestión personal para el archiduque heredero.

Y de Roma dicen que se ha sabido la llegada de una división búlgara a la línea del Isonzo para reemplazar a dos divisiones austríacas enviadas al frente ruso.

El último parte oficial del mando italiano en el frente alpino comunica lo siguiente:

En la región entre Adigio y el Brenta el enemigo intentó ayer, jueves, romper nuestras líneas. No logró su intento, porque nuestras líneas están muy reforzadas en todo el frente.

En el valle de Lagarina, y en la noche del 15, fuertes contingentes enemigos quisieron penetrar por sorpresa en nuestras posiciones de Serravalle y de Conugnna. Después de una lucha intensa, las columnas enemigas huyeron al amanecer, ante el fuego certero de nuestra artillería.

Después de una tentativa nocturna en la zona de Campiglia, el enemigo se limitó el mismo día a bombardear nuestras posiciones.

En la alta meseta de Asiago, y después de una violenta preparación de artillería, el enemigo, en masa de 18 batallones, atacó varias veces nuestro frente del monte Lemerlo. Cuantos asaltos realizó fueron rechazados por nuestra artillería, y se estrellaron contra nuestras líneas, delante de las cuales dejó abandonados montones de cadáveres. En un contraataque nuestro en el monte Lemerlo apresamos algunos prisioneros y dos ametralladoras. En conjunto tomamos al enemigo en esta acción 284 prisioneros.

En lo demás del frente hasta el mar no ha habido acontecimientos dignos de mención.

El parte de Viena no dice nada nuevo.

LA OFENSIVA RUSA

Los informes de Petrogrado comunican que el ejército ruso continúa desarrollando su ofensiva con gran éxito. En las últimas jornadas han hecho 14.000 prisioneros más, entre ellos cien oficiales.

Telegrafían desde Bucarest que, según noticias recibidas de la Bukovina, los austríacos han evacuado Czernowitz, llevándose consigo numerosos habitantes y el material móvil de los ferrocarriles.

Han destruido los jardines públicos y enviado numerosos trenes de heridos a Bornavatre, al sur de la ciudad.

De Copenhague dicen que los correspondientes de los periódicos berlineses afirman que los rusos atacaron ayer a los austroalemanes al norte de Baranovitchi.

El fuego de la artillería era tan intenso, que las posiciones enemigas, que habían sido cuidadosamente preparadas durante varios meses, quedaron tan completamente destruidas que los defensores tuvieron que retirarse a las alturas.

Ayudaban a los rusos grandes automóviles blindados belgas y gran número de aviones.

En Viena reina gran intranquilidad a causa del avance ruso, desconfiando el público de la veracidad de los comunicados oficiales austríacos.

Aumentan la alarma los fugitivos de Lemberg, que afluyen de aquella región. Los periódicos se publican casi sin noticias a causa de la censura.

EN LOS BALKANES

Comunican de Salónica que, ante la eventualidad de un descenso búlgaro hacia Cavalla, la flota aliada amenaza los puntos estratégicos con su cañoneo. Los búlgaros han detenido sus movimientos y comenzado a trabajar en las fortificaciones.

Informes del mismo origen dicen que después de un intervalo de algunos días, los búlgaros han reanudado el bombardeo del frente francés con gran violencia. Algunas patrullas franc-inglesas entraron en contacto nuevamente con las del enemigo en la orilla derecha del Vardar.

Los aviones franceses bombardearon varios campamentos enemigos.

LA CRISIS ITALIANA

Se considera definitiva la siguiente lista del nuevo Gabinete, en que figuran todos partidos, incluso los republicanos, los católicos y los giolittistas:

- Presidente del Consejo, Boselli. Comisario para los servicios de guerra, Bissolatti. Interior, Orlando. Negocios Extranjeros, Sonnino. Comercio, Carcano. Hacienda, Bonomi. Guerra, general Morrone. Marina, almirante Corsi. Agricultura, Rauvéri. Instrucción pública, Russini.

Ministros sin cartera: De Nava, Nitti, Dari, Fera, Sacchi, Colosimo, Meda, Bianchi y Girardini.

NOTICIAS VARIAS

Ayer se ha reunido en sesión secreta la Cámara de diputados francesa. Se suspendió a las siete de la tarde y se reanudará hoy.

—De Atenas comunican, con referencia a informes de Mitlene, llegados con retraso, que una flotilla de aeroplanos ingleses bombardeó hace unos días las posiciones próximas a Smirna, donde acampaban 6.000 austrohúngaroalemanes.

También lanzaron algunos proyectiles contra las fortificaciones de la plaza.

Al rey le han regalado un mono y... "se llama el mono "Fritz", y con su "jersey" blanco a rayas azules y su gorriño de cuartel, ofrece un tipo pintoresco. Para que duerma le han hecho una cuna, con mantas especiales, y para comer, una mesa y una silla, "a su tamaño".

Lean, lean los hambrientos, los miserables.

Y no envidien al mono.

Por el contrario, condenen a los culpables de que mientras se regala a un mono de ese modo, mueran los trabajadores de hambre.

LA CRISIS ECONOMICA

La cuestión del pan.—El cinismo de los acaparadores.

SALAMANCA, 16.—Continúan en la misma actitud los fabricantes de pan; pero el conflicto está resuelto porque el Ayuntamiento, con el apoyo de la Federación obrera, ha logrado que los hornos municipales lleguen a fabricar 20.000 kilos diarios, cantidad suficiente para el consumo de este vecindario.

En cuanto los almacenistas de trigo y fabricantes de harina se han convencido de este resultado, han ofrecido espontáneamente al alcalde rebajar el precio de los trigos y de las harinas para volver a la normalidad, y que no veagan aquellos artículos de fuera, por haber en Salamanca mayor cantidad de la necesaria.—C.

El carbón y las obras del puerto.

EL FERROL, 17.—Espérase la confirmación de la noticia de que el ministro de Fomento, para resolver el conflicto de los vapores pesqueros, motivado por la falta de carbón, remitirá gran número de toneladas de combustible.

Ha marchado a Madrid el presidente de la Junta de obras del puerto para recabar del ministro la subvención de 500.000 pesetas, ofrecidas oportunamente para continuar las obras.—C.

El conflicto de la pesca.

CORUÑA, 17.—El conflicto pesquero, planteado hace tres meses, ha entrado ahora en un periodo de agitación alarmante.

En los mercados, desde hace varios días, no hay pesca, pues los vendedores mantienen la actitud que adoptaron, y los pescadores están decididos a vencer la intranquiedad de aquéllos.

Los carros de pescado que se llevan a la estación para la exportación van escoltados por fuertes retenes.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria y acordó que una Comisión de concejales vaya a Vigo para gestionar que los armadores envíen nuevamente sus vapores a La Coruña para reanudar la pesca.—C.

De Marruecos

(NOTICIAS OFICIALES)

Según comunica el general en jefe desde Tetán, ayer se verificó un paseo militar al Fondac, sin novedad, por una pequeña columna, en forma análoga al realizado el viernes pasado.

UNA HUELGA

LOS OBREROS DEL MAR

BARCELONA, 17.—Seis marineros, otros tantos fogoneros y dos paleros del vapor Florida se han anticipado a la declaración de huelga marítima y han saltado a tierra al anochecer.

A bordo del buque permanecen los oficiales, el maquinista y dos marineros.

El Florida llegó el 15 de Liverpool y debía zarpar el 16, a la madrugada.

Los custodios de fuerza del cazatorpedero Proserpina.

Al mitin celebrado anoche por los obreros marítimos asistió numeroso público, acordándose que a las doce de la noche abandonasen los buques todas las tripulaciones.

Protestaron los oradores contra las precauciones adoptadas en los muelles por las autoridades.

Se hicieron durísimos cargos contra navieros y armadores y se censuró a oficiales y maquinistas por no secundar la huelga, a pesar de que la marina secundó la actitud de ellos en 1914.

Se dijo que los buques tripulados por esquiroleros no podrán descargar en ningún puerto.

El mitin terminó con vivas a la huelga.—J. C.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

El vicconde de EZA defendió la enmienda.

Comenzó diciendo que hablaba en nombre del partido conservador.

Proclamó la urgente necesidad de rehacer nuestra capacidad económica, para lo cual han de ser los tres puntos de apoyo el fomento de la agricultura, la facilidad de la exportación y la pujanza del crédito.

No le asusta que se llegue en el Presupuesto a los 1.500 millones de gastos; lo que le preocupa es la falta de acierto para que la distribución sea fecunda.

Enumeró las medidas de orden económico adoptadas por el anterior Gobierno, y dijo que a los liberales incumbe ahora algo más, pues si se pasa el tiempo sin continuar aquellas iniciativas, podremos sólo decir que hemos ido viviendo, no que estemos preparados para la complejidad de los días que después de la guerra han de venir.

Respecto al fomento de la agricultura—dijo—hay que hacer mucho, y entre ello la concentración parcelaria para que, junto a los daños del latifundio, no perdure el inconveniente del minifundio.

Abogó también por que se amplie la ley de Colonización interior, y afirmó que la repoblación es preferente a la obra hidráulica, la cual, como el pantano de Guadalecín, realiza sólo un fin parcial, pues riega más o menos fincas particulares, muchas de las cuales, por falta de capital, no se convertirán en regadío.

Se refirió luego a la escasez del carbón. Estimó que el proyecto leído ayer es estimulante para los productores mineros, pero que no basta eso: hay que conducir hacia esa zona del trabajo al capital; hay que evitar que emigre; hay que alentarlos para que concurra a las industrias fundamentales.

Trató particularmente de la industria metalúrgica, e invitó al Sr. Alvarado (don Luis) a que hable sobre el tema en la parte hoy fundamentalísima, que se refiere a la defensa nacional.

Terminó diciendo que toda la acción del Estado debe dirigirse a la reorganización económica y a la organización del trabajo, ley fundamental que redime al hombre y es la orientación de las naciones fuertes.

Contestó el señor GASCON, por la Comisión.

Hizo constar que la esencia del programa liberal moderno es la reforma social y económica.

Encareció la importancia de la política hidráulica, y expresó la perfecta compatibilidad con la repoblación forestal.

El criterio ministerial—dijo—coincide con las líneas de orientación que ha expuesto el vicconde de Eza.

Y es de esperar que las fuerzas conservadoras coadyuven a la obra de aliento para los factores que integran la producción nacional.

Intervino el señor VENTOSA, a nombre de los regionalistas catalanes.

Recordó la preferencia que su minoría ha venido dando a los problemas económicos. Los que hoy aparecen planteados son de esencial vitalidad.

Dijo que al constituirse este Gobierno le rodeó un ambiente de simpatía y de esperanza; pero que ese ambiente se va desvaneciendo, y es sustituido por el desengaño, porque el Gobierno no hace nada.

Es más: en seis meses la situación ha envejecido como si hubieran pasado años.

Censuró que en los ministerios de Hacienda y de Estado, hoy fundamentales, haya habido dos cambios seguidos. Esto lo atribuye a falta de penetración. No fué otra la causa de la salida del Sr. Urzáiz, que discrepaba del conde de Romanones.

Continuó diciendo que esos cambios en Hacienda han distraído la orientación, no ha habido en esto unidad.

Afirmó que el Gobierno no ha hecho nada eficaz en los tres problemas urgentes, a saber: trabajo, subsistencias y crédito; y eso que fueron los rangones iniciales de la declaración del Gabinete.

En cuanto al trabajo, no se ha hecho otra cosa que convertir el presupuesto de obras en sucursal de la sopa del convento, y aun en maniobra electoral, como en Madrid, cuyo Municipio distribuyó muchos miles de duros del Tesoro nacional en jornales hasta vísperas de la elección.

Pero no se ha organizado ni se ha fomentado el trabajo fijo, a la vez que seguro para el obrero, reproductivo para el país.

En cuanto a las subsistencias, lejos de simplificar el problema con el Arancel, se embaruló con el sistema de movilidad; en esto los conservadores tienen la mayor culpa. El ejemplo de los trigos bastará para demostrarlo. (Leyó fechas en que contradictoriamente se movía el Arancel.)

Juzgó que esa política arancelaria acusaba ausencia de criterio.

El señor BUGALLA: Pido la palabra.

El señor VENTOSA prosiguió su discurso censurando el criterio del señor Urzáiz, francamente permisivo para la exportación, y que dió lugar al contraste de las cuotas prohibitivas por parte de sus sucesores.

Otro error que señaló fué el referente al sulfato de cobre. No se ha conseguido—dijo—sino encarecer el precio. Y por eso la opinión popular se ha preguntado si es que no se perseguía otra finalidad. (Ruidos. Protestas.)

Pasó a tratar de los transportes marítimos.

Sospecha que los navieros bilbaínos renunciaron a las primas porque su codicia las llevaba al comercio extranjero, y las

primas les obligaban a llevar por lo menos un 30 por 100 de carga española. No ha sido, pues, una generosidad.

El Gobierno peó de débil hasta enero, y de incompleta la disposición de enero prohibiendo la venta de buques, pues no evitó que se consumaran ventas ya concertadas.

Leyó guarismos, para deducir que desde la aplicación de los gastos de comunicaciones marítimas y por venta de barcos tenemos hoy menos toneladas que antes.

Agregó que algunos navieros se han comprometido a poner parte de sus barcos a disposición del comercio inglés, lo que no debe consentir el Gobierno.

Habló seguidamente del puerto franco de Barcelona.

El decreto—dijo—fué improvisado en una noche, y es una obra maestra de mixtificación, pues ni da el puerto franco, sino el depósito, ni en las condiciones que fija puede aceptarse.

Por eso hizo bien el Sr. Salas en dimitir.

Comenzó a tratar de nuestra política mercantil internacional, y afirmó que sacrificamos todo el mercado que podíamos tener en Cuba por dar gusto a la Tabacalera.

Se suspendió el debate, quedando el señor Ventosa en el uso de la palabra, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Abrió la sesión, a las tres y media, el Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Se leyó y aprobó el acta. Juró el cargo de diputado el conde de los Andes.

Ruegos y preguntas.

El señor RAMOS CORDERO formuló una pregunta relativa a la venta de barcos de la Compañía Gijonesa de Navegación, expresando conceptos que produjeron algún revuelo en los escaños, y dos interrupciones de la Presidencia.

El ministro de FOMENTO le contestó en los mismos términos en que ha contestado a otras preguntas análogas.

El señor LLORÉNTE formuló otro ruego, que no se oyó, al que contestó el ministro de HACIENDA tan quedamente, que no se le oyó tampoco.

Los señores SANCHEZ DE LA ROSA, ALBAFULL, MENDEZ VIGO, RODRIGUEZ MORA y GINER DE LOS RIOS formularon ruegos y preguntas, que tampoco se oyeron desde la tribuna, contestando los ministros de FOMENTO, HACIENDA y GOBERNACION.

ORDEN DEL DIA

Continuó la discusión del Mensaje de la Corona.

El señor VENTOSA reanudó su discurso, suspendido ayer.

(Sigue la sesión.)

EN EL SENADO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Reanudada la sesión, se dió lectura al dictamen sobre el proyecto de ley clasificando a jubilados y pensionistas que cobren sus haberes con cargo a los fondos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria.

El señor ALLENDESALAZAR defendió una enmienda proponiendo que el real decreto a que se refiere el proyecto de ley que se discute debe reproducirse en el articulado de éste, a fin de que se pueda así discutir artículo por artículo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA y el señor CEMBORAIN, por el Gobierno y la Comisión, respectivamente, aceptaron en un todo la enmienda, que pasó a ser dictamen.

El señor MARIN DE LA BARGENA formuló algunas indicaciones, a las que contestó el señor CEMBORAIN, y se suspendió la discusión.

Se dió cuenta del resultado de las Secciones, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. García Prieto.

En el banco azul, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Ruegos y preguntas.

El marqués de GRIJALBA pidió al Gobierno acuda en remedio de la crisis obrera en Almería.

El conde de VILLAMONTE se asoció a la petición.

Lamentó el marqués de PORTAGO de que por palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno, en el Senado, afirmando la desorganización del Cuerpo diplomático, puedan enfrasearse nuestras relaciones comerciales con América.

Pidió, además, la creación del Tribunal de honor en el Cuerpo diplomático y consular.

El Sr. ELIAS DE MOLINS se expresó en el mismo sentido.

Para alusiones habló el señor PEREZ CABALLERO, explicando su gestión en una Comisión encargada de emitir dictamen sobre Tribunales de honor en el Cuerpo consular y diplomático.

Recogió los ruegos formulados el ministro de ESTADO, extendiéndose en largas consideraciones relativas al Cuerpo diplomático.

Formuló una petición relacionada con el abanderamiento de buques el señor BENET Y COLON, y entró la Cámara en el

ORDEN DEL DIA

El señor GARRIGA consumió el tercer turno en contra del dictamen sobre el proyecto de ley relativo a derechos del Magisterio de primera enseñanza.

(Sigue la sesión.)

LA POLITICA

Ha presentado la dimisión el gobernador de Gerona, Sr. Mathen, quien ha optado por la representación parlamentaria.

El marqués de Portago se propone preguntar al ministro de Estado acerca de la formación de los Tribunales de honor en la carrera diplomática.

Quizá hable de irregularidades observadas en la formación de uno reciente.

¿No sería mejor suprimir estos tribunales arcaicos, tan propensos a la injusticia?

—Hoy se dictaminará en el proyecto de ley presentado en el Congreso creando una nueva contribución sobre los beneficios extraordinarios.

La Comisión, que ha recibido 54 informes, introducirá algunas modificaciones, de acuerdo con el ministro de Hacienda.

La escala de tributación, que comienza en el 25 y termina en el 40 por 100, se reducirá de 15 a 35. Se faculta a los contribuyentes para entablar recursos; se fija sólo en el 5 por 100 la tributación sobre las cantidades ya invertidas en maquinarias y nuevas instalaciones, que se eleva de 7 al 8 por 100 el tipo mínimo de beneficio, sobre cuyo exceso se ha de empezar a pagar el impuesto.

Antes de recibir el presidente del Consejo a los periodistas confirió con los ministros de la Gobernación y Marina para enterarse del estado de los conflictos de los obreros textiles y del mar.

Preguntado si irá con la familia real como ministro de jornada, dijo que antes de decidir esto hay que terminar la jornada parlamentaria. Calcula que hasta el 7 de julio no se votará el Mensaje, y después el Gobierno tiene necesidad de aprobar algunos proyectos de ley, tales como los de ferrocarriles secundarios, urbanización del extrarradio, carbones y algunos créditos extraordinarios. Si no se conceden los créditos a Marinhahra que paralizan los trabajos en los arsenales.

Luego habló de la cosecha, y dijo que es abundante; pero como existe crisis en el ramo de construcción, en Madrid se reproducirá el conflicto obrero este invierno si no se aprueba el proyecto de urbanización del extrarradio.

Para el cambio del horario se tropieza con algunas dificultades.

Está dispuesto a llevar al Parlamento el asunto relativo a la fabricación de harinas, con objeto de hacer obligatorio el que para la elaboración de pan sólo se fabrique una clase de harina, con lo que se puede extraer del trigo el máximo de su contenido, y resultará la cosecha aumentada en un 15 ó 20 por 100.

—Ha quedado firmada una combinación de gobernadores. Permutan los de Cáceres y Jaén; el de Palencia pasa a Teruel, y se nombra gobernador de aquella capital a D. Juan José Cobián.

¿Estaba previsto?

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Un muerto y quince heridos

Anoche se supo en Madrid que un camión automóvil del ejército, que conducía a varios artilleros del Parque de Carabanchel al campamento de Retamares, había volcado.

Según parece, iban al polvorín de Retamares con objeto de realizar maniobras.

Con objeto de completar los detalles de este grave accidente procuraron los periodistas anoche informarse en varios Centros militares; pero en ninguno de ellos pudieron satisfacer esta legítima curiosidad.

Lo único que fué posible averiguar es que el suceso había ocurrido en el kilómetro 4, hectómetro 8 de la carretera de Boadilla del Campo, y que, a consecuencia del vuelco, habían resultado un artillero muerto y quince heridos graves.

El Juzgado militar de guardia intervino para realizar las oportunas diligencias, y los heridos fueron conducidos al Hospital Militar de Carabanchel.

Algunos periodistas intentaron averiguar más detalles, para lo cual se trasladaron a Carabanchel, pero les fué negada toda noticia del suceso.

Como dice El Liberal, ya se irá sabiendo todo, particularmente si hay quien se juzgue merecedor de recompensa.

(NOTICIAS OFICIALES)

Los muertos son dos.—Entre los heridos hay varios obreros.

En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy la nota que sigue:

«En el kilómetro 4 de la carretera de Boadilla del Monte volcó ayer un camión automóvil que conducía personal del ejército, a cuyo frente iba un brigada.

El total de hombres que llevaba el automóvil eran 19: siete que pertenecían al cuarto ligero; el brigada, el auxiliar y ocho obreros, que pertenecían al parque; el conductor del camión y un soldado de intendencia.

De ellos han resultado dos muertos, del cuarto ligero; un obrero muy grave; tres graves, entre ellos el brigada; uno ileso, y los restantes, heridos.

Todos los heridos fueron trasladados al hospital militar de Carabanchel, habiéndose ordenado la formación de diligencias.»

(Trabajadores)

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

LOS FERROVIARIOS

La huelga de los de Vigo y Zamora.

Como anunció por telégrafo, el día 13...

Como hemos comunicado a nuestros lectores...

Por fin, quedaron convenidas las siguientes bases...

Por fin, quedaron convenidas las siguientes bases...

Jornada de diez horas para los mozos...

Jornada para el personal de vías...

La representación de los ferroviarios no se conformó...

Por lo expuesto se ve que la ineptitud...

Estos compañeros irán a la huelga...

El Comité local de la Federación de Trabajadores...

Los de Orense.

Los de Huelva.

Los ferroviarios asturianos.

Los obreros de las fábricas militares.

Viaje de propaganda.

Excursiones artísticas.

Excursiones artísticas.

Excursiones artísticas.

Excursiones artísticas.

Excursiones artísticas.

LOS OBREROS TEXTILES

Huelga general en Barcelona

Ciento cincuenta fábricas paradas...

Barcelona, 17.— Puede considerarse...

Cuando a las fábricas que funcionaban...

Sólo se trabaja en las fábricas de la...

Estas Comisiones consiguieron que...

Silencio sospechoso.

Informes oficiales.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Accidentes del trabajo.

Triunfo completo de los mineros

Entusiasmo.

En el Coto de Comillas.

día y noche por las montañas...

Había quienes, sirviendo a los dominadores...

Comienza ahora una nueva era...

Conferencia de Ovejero.

La concurrencia fué más numerosa...

Abraza este período—el último...

Y voy a tener el atrevimiento—añadió...

Y esbozó a continuación el disertante...

Las tres primeras obras fueron escritas...

El motivo psicológico, que se mantiene...

En Hamlet, El rey Lear y Macbeth...

en cada una de ellas la acción secundaria...

Incidentalmente añadió también a nuestros críticos...

Habló también, incidentalmente, de nuestros dramaturgos contemporáneos...

Hizo después Ovejero el programa...

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

TRIUAFOS OBREROS

COMUNICACIONES

MITINES Y CONFERENCIAS

EN LA CASA DEL PUEBLO

EN LA CASA DEL PUEBLO

Por "El Socialista,"

Suma anterior...

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

Funciones para mañana

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño despota (idem).

A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra.

A 15 céntimos. Guesde.—El Colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista.

Domench.—Educación socialista en España. Luria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Duan.—La revolución rusa.

A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mito de controversia en Santander.

A 30 céntimos. Mangassarum.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Muñe).

A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fulei.—Falso Iglesias en el partido socialista.

A 75 céntimos. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1916). F. Domench.—Nuevo Mundo (tragicomedia).

A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo.

A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español.

A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «Astrea», «Los predicteos».

A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escombros. (Las leyes, las tierras, el trigo y el hambre.)

A 4 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea.

A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaurès y León Tolstoy.

A 90 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer».

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS—PRECIOS MODICOS FARMACIA, NUMERO 3 BAJO.—MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA COCHEROS DE MADRID Exatitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

EL CALDERERO MODERNO TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. Rodríguez Dal PRECIO: 7 PESETAS

ANUARIO OBRERO Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España.

M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Teléfono, 20.—MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA Exatitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD PRECIOS SIN COMPETENCIA

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO POR L. FERNANDEZ y A. L. BAEZA Libro utilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado.

El Mundo Obrero NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ADICION ESTUDIOS HISTORICOS Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.

Folleton de EL SOCIALISTA (42) CASTILLA EN ESCOMBROS LAS LEYES, LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE POR Julio Senador Gómez

El mismo aumento en la producción del bosque, ya que con otro no tenemos por qué contar, haría indispensables los caminos, y el camino haría en los pueblos lo que no han conseguido nunca ni las revoluciones, ni la imprenta, ni la persuasión, ni el ejemplo: echar los cimientos de su prosperidad al purificarlos del error y abrirles de par en par la puerta de oro por donde han de entrar a tomar puesto en las filas del gran ejército humano.

Algunos que admiten sin repugnancia la justicia del salario no tienen por qué dudar, ni siquiera un momento, de la justicia de la renta; ni por qué manifestarse sorprendidos de que, en una sociedad que se llama organizada, los propietarios vivan tranquilamente de sus rentas.

Aquellos que admiten sin repugnancia la justicia del salario no tienen por qué dudar, ni siquiera un momento, de la justicia de la renta; ni por qué manifestarse sorprendidos de que, en una sociedad que se llama organizada, los propietarios vivan tranquilamente de sus rentas.

go a quien suponemos dueño de la tierra que cultiva. Figúrese el lector cuál será la situación aterradora en que debe encontrarse aquel otro labriego que, sobre los gastos ordinarios de la explotación, se ve obligado a pagar una renta mínima de tres hectolitros por cada hectárea de las que van a producirle siete u ocho sólo una vez por cada dos o tres cosechas.